
Ориентированные графы 
 

Задачи для обсуждения 
 
1. Добрый Орк Микки, приехав из Врунляндии, рассказал, что там 
есть несколько озёр, соединённых между собой реками. Из каждого 
озера вытекают три реки и в каждое озеро впадают четыре реки. 
Докажите, что он ошибается. 
 

2. В стране злых орков есть столица и ещё 100 городов. Некоторые города (в том 
числе и столица) соединены дорогами с односторонним движением. Из каждого 
нестоличного города выходит 20 дорог, и в каждый такой город входит 21 дорога. 
Докажите, что в столицу нельзя проехать ни из одного города. 
 

3. Выпишите в ряд цифры от 1 до 9 так, чтобы любое число, составленное из двух 
соседних цифр, делилось либо на 7, либо на 13. 
 

4. В государстве умных орков 101 город, каждый город соединён с каждым 
дорогой с односторонним движением, причём в каждый город входит и из каждого 
города выходит 50 дорог. Докажите, что из любого города можно доехать в любой 
другой, проехав не более, чем по двум дорогам. 
 

5. Докажите, что на рёбрах связного графа орк Дима может так расставить стрелки, 
что из некоторой вершины можно было добраться по стрелкам до любой другой. 
 
Идея №1: подсчет двумя способами. 
 

Идея №2: подсчет двумя способами с оценкой. 
 

Идея №3: распределение вершин по группам и подсчет (оценка) общего количества 
вершин или числа ребер, соединяющих эти группы. 
 

Идея №4: распределение вершин по уровням. 
 

Задачи для самостоятельного решения 
 
1. 15 орков играло в снежки. Каждый из орков попал снежком в двух или четырех 
других. Могло ли оказаться, что в каждого попало ровно 3 снежка? 
 

2. Написано 2016-значное число. Каждое двузначное число, образованное 
соседними цифрами, делится либо на 17, либо на 23. Последняя цифра числа – 1. 
Какова первая? 
 

3. В другой стране недобрых орков каждый город соединён с каждым дорогой. 
Сумасшедший король орков хочет ввести на дорогах одностороннее движение так, 
чтобы, выехав из любого города, в него нельзя было вернуться. Можно ли так 
сделать? 
 

4. На секретной службе орков работают n агентов: 001, 002, …007, …, n. Первый 
агент следит за тем, кто следит за вторым, второй – кто следит за третьим, и так 
далее, n-й – за тем, кто следит за первым (все агенты следят ровно за одним 
орком). Докажите, что n – нечетное число. 
 

5. Город милых орков Зурбаган ограничен кольцевой дорогой. Все улицы 
начинаются и кончаются на этой дороге и никакие две улицы не имеют двух 
различных пересечений. Части, на которые улицы разбивают город, называются 
микрорайонами. В городе ввели одностороннее движение по всем улицам и 
кольцевой дороге. Докажите, что хотя бы один микрорайон можно объехать 
вокруг, не нарушив правил движения. 

 
6. В государстве очень умных орков 101 город, некоторые города соединены 
дорогами с односторонним движением, причём в каждый город входит 40 дорог и 
из каждого города выходит 40 дорог. Докажите, что из любого города можно 
добраться до любого другого, проехав не более чем по трём дорогам. 

 
7. В стране трудолюбивых орков на дорогах введено одностороннее движение, 
причём из любого города в любой другой можно добраться, проехав не более, чем 
по двум дорогам. Одну дорогу закрыли на ремонт так, что из каждого города по-
прежнему можно добраться до каждого. Докажите, что для любых двух городов 
это можно сделать, проехав не более, чем по трём дорогам. 
 
 
 
 


